Calcul d’un coût de revient d’un produit

I- Tableau de répartition des charges indirectes

( Pourquoi doit-on distinguer les charges directes, des charges indirectes ?

Les charges directes sont affectées directement  aux produits concernés, alors que les charges indirectes peuvent concerner plusieurs services et  ateliers de l’entreprise. Leur affectation demande donc des calculs intermédiaires.

( Comment allons nous donc répartir les charges indirectes pour obtenir le coût de revient de chaque produit ?

Le total des charges indirectes de l’entreprise  Sud Carrières  s’élève à 6750 €.

Pour incorporer ces charges indirectes aux coûts des produits, cela nécessite un traitement de répartition que l’on va calculer à l’aide d’un tableau.

( A quoi sert le tableau de répartition ?

Le service de gestion doit définir des centres d’analyse (services ou ateliers) qui correspondent à l’organisation de l’entreprise.

On distingue 2 catégories de centres :

-
les centres dit auxiliaires parce qu’ils aident les autres services à fonctionner. Par exemple le centre entretien qui s’occupe de la maintenance des machines de tous les ateliers ou le service administration qui gère les documents administratifs de toute l’entreprise. 

-
les centres dits  principaux . Ce sont les autres services liés à une activité principale comme : 

· le service ACHAT ou APPROVISIONNEMENTS  qui gère l’achat des matières premières et fournitures diverses.

· le service  FABRICATION qui gère la production des produits, 

· le service DISTRIBUTION qui s’occupe de la partie commerciale et vente des produits.

Ce tableau permet de répartir les charges indirectes entre les centres d’analyse selon des pourcentages prédéfinis par un gestionnaire.

Prenons l’exemple des salaires du personnel administratif (3500€). Les pourcentages dans les différents centres d’analyse se répartissent de la façon suivante :

10% du coût global sera affecté au service entretien
  350€

30% au service ACHAT 





1050€

                                            

30% au service FABRICATION




1050€

30% au service DISTRIBUTION



1050€

Et pour chaque élément des charges indirectes, l’on calcule le montant affecté à chaque centre d’analyse en fonction du pourcentage défini.

Cette première répartition est appelée répartition primaire que nous effectuons dans un premier temps : total de la répartition primaire.

Puis dans un deuxième temps, nous devons répartir les charges totales des centres auxiliaires sur les autres centres principaux  car les frais d’entretien n’entrent pas directement dans les activités principales de l’entreprise. 

Répartition secondaire des charges du centre auxiliaire  ENTRETIEN sur les autres centres  dont le total s’élève à :

905€

20% pour le centre ACHAT :

181€

60% pour l’atelier FABRICATION :
543€

20%  pour la DISTRIBUTION

181€

Puis nous effectuons un deuxième total : Total de la répartition secondaire (total primaire + charges des centres auxiliaires)

Les Unités d’œuvre :

L’activité de chaque centre d’analyse est mesurée en unités d’œuvre :

Par exemple pour un service entretien, l’unité de mesure sera l’heure de main d’œuvre directe.

Pour un atelier, l’unité de mesure de l’activité sera par exemple une heure de machine ou un article produit.

A partir du nombre d’unités d’œuvre déterminé pour chaque  centre, nous allons pouvoir calculer  le coût par unité d’œuvre pour chacun de ces centres.

Exemple :

Pour le service ACHAT, l’unité d’œuvre est le kilo de matière première achetée . 

650 kgs de matières premières on été achetés.

Pour chaque kilo acheté, il faudra incorporer les charges indirectes qui s’élèvent à :  1721 / 650 = 2,647€ par kilo acheté . 

Pour le service FABRICATION : L’unité d’œuvre est une chaise fabriquée.

Soit un total de 1000 chaises.

Pour chaque chaise fabriquée, il faudra incorporer les charges indirectes qui s’élèvent à : 2 708/ 1000 = 2,708€ par chaise produite

Pour le service DISTRIBUTION : UO = nombre de chaises vendues

Charges indirectes =

2321 / 970 = 2,392€  par chaise vendue. 

